

香港文匯報訊 歐洲央行據報拒絕為歐洲清算銀行(Euroclear)利用被凍結俄羅斯資產、向烏克蘭援助的1,400億歐元(約1.26萬億港元)提供擔保。《金融時報》周二(12月2日)披露，歐洲央行認為歐盟的提議超出央行權限，如果俄烏和平協議達成，俄羅斯能夠收回獲解凍的資產，歐盟無法立即償還這筆巨款。在美國近期推出明顯偏向俄羅斯的和平協議之際，分析認為歐洲央行今次決定，或令歐盟未來對烏援助更加獨木難支。

俄烏衝突爆發後，歐盟與七國集團(G7)聯合制裁俄羅斯，凍結俄國價值3,000億歐元(約2.7萬億港元)黃金外匯儲備，其中約1,950億歐元(約1.76萬億港元)由歐洲清算銀行託管。伴隨俄烏衝突持續，許多歐美成員國受國內財政壓力影響，不願再額外撥款援烏，歐盟於是考慮動用凍結的俄羅斯資產，維持對烏援助。

#### 貨幣融資推高通脹 損央行信譽

報道指出，歐盟的計劃是以被凍結俄羅斯資產為基礎，設立價值1,400億歐元的歐盟援烏重建貸款，方便烏克蘭填補未來兩年的軍費與財政缺口。歐盟成員國會為貸款提供國家擔保，確保分擔這筆貸款的還款風險。但歐盟擔憂各國無法在緊急情況下，迅速籌集大量現金，報道披露歐盟官員詢問歐洲央行，能否充當歐洲清算銀行的最後貸款人，避免引發流動性危機，但遭到歐洲央行拒絕。

歐洲央行內部分析認為，歐盟的重建貸款提議，相當於直接向烏克蘭政府提供資金。考慮到歐洲央行需承擔成員國的財政義務，這種在經濟學上被稱為「貨幣融資」的做法，在歐盟被明確禁止。有歐洲央行官員稱，貨幣融資會推高通脹、損害央行信譽，「這類提議(指為重建貸款提供擔保)不在考慮範圍內，它可能違反禁止貨幣融資的歐盟法律。」

#### 比利時首相：援烏計劃犯根本性錯誤

歐盟擬本月18日開會商討援烏重建貸款計劃。比利時早前表明反對計劃，強調如果俄羅斯收回獲解凍的資產，歐洲清算銀行根本無力立即償還巨款，違約風險極高。比利時首相德韋弗曾直言，該計劃犯下根本性錯誤，呼籲歐盟成員國必須簽署具有法律約束力、無條件、不可撤銷、且按需求分配的連帶擔保協議，分擔償還貸款的風險。

分析指出，美國總統特朗普政府近期極力推動俄烏和平協議，令歐盟感到擔憂。比利時等國尤其擔心協議達成後，美國可能取消多項對俄羅斯的經濟制裁，歐盟的對俄制裁也會隨之失效，歐洲清算銀行屆時需立即償還巨額資金，令歐盟多國面臨沉重負擔。

歐盟據報已開始制定替代方案，希望利用臨時流動性為重建貸款計劃提供擔保，避免烏克蘭明年春季因缺乏援助，出現價值約120億美元(約934億港元)防務開支缺口。歐盟匿名官員承認，要確保必要的流動性，應對可能將被凍結資產歸還給俄羅斯央行的義務。

## 俄宣布控制烏東兩前線重鎮 爭取更多談判籌碼

香港文匯報訊 俄羅斯當局周一(12月1日)宣布，俄軍已控制烏克蘭東部後勤樞紐城鎮波克羅夫斯克，以及位於東北部的軍事重鎮沃夫臣斯克，烏方未有承認該說法。分析認為俄軍近期不斷推進在烏東地區攻勢，或令烏克蘭在和平協議談判中陷於不利。

#### 普京穿軍裝現身指揮中心

法新社與路透社報道，克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，俄羅斯總統普京已經視察指揮所，聽取俄軍參謀總長格拉西莫夫關於波克羅夫斯克及沃夫臣斯克兩座城鎮的報告。克里姆林宮還發布影片，畫面中身穿軍裝的普京坐在指揮中心，向俄軍高級將領表示，「我要感謝你們，這是一個重要的方向，將確保我們能夠繼續推進在特別軍事行動開始時設定的任務。」

路透社認為，俄方在周一晚間發布影片，似乎是為配合普京與美國中東問題特使威特科夫周二在莫斯科會晤。烏克蘭第七快速反應部隊周二堅稱，烏軍已在波克羅夫斯克南部發動進攻，目前仍控制該城鎮的北部地區。烏克蘭反虛假信息主任奧瓦連科辯稱，俄方會在談判期間讓俄軍頻繁施壓衝突前線，換取談判中的外交籌碼。

波克羅夫斯克是頓涅茨克州的地區交通樞紐，衝突爆發前約有6萬居民，俄軍控制該城鎮料會切斷烏軍在烏東地區的關鍵前線通道，讓俄軍繼續向北部和西部推進。沃夫臣斯克位於哈爾科夫州，分析認為俄軍控制該城鎮有利後續推進陣線。

●普京身穿軍裝在指揮中心發言。 美聯社

# 歐盟圖用俄資產援烏 歐洲央行拒提供擔保

憂俄烏和平協議達成 無法立即償還1.26萬億巨款



## 美特使特朗普女婿抵俄晤普京

香港文匯報訊 美國中東問題特使威特科夫與總統特朗普的女婿庫什納，於周二(12月2日)抵達俄羅斯首都莫斯科，與俄羅斯總統普京會晤，磋商和平協議結束俄烏衝突。烏克蘭總統澤連斯基當日訪問愛爾蘭時表示，他願意再次與特朗普見面，但認為俄烏和平進程與俄美代表團會晤有關。

澤連斯基出席新聞發布會時表示，他於周一與威特科夫通電話，目前不會透露烏方參與修訂後，新的和平協議的具體內容。澤連斯基稱，最具挑戰性的內容與烏克蘭領土和被凍結俄羅斯資產有關，特別是俄羅斯在歐洲被凍結的資產，他堅稱相關資產理應用於協助烏克蘭在衝突後的重建計劃，烏克蘭也希望美國和歐

洲能在今次衝突結束後，為烏克蘭提供強有力的安全保障。

澤連斯基還宣稱，俄羅斯試圖利用與美國的會談，迫使西方國家放鬆對俄制裁，而非旨在結束衝突，「我們的共同任務是徹底結束衝突，而非僅僅實現停火，每個人都必須站在和平的一邊。」

#### 普京明訪印度

克里姆林宮發言人佩斯科夫在美俄代表會晤前表示，俄羅斯會利用先進技術增加石油供應，抵消西方對俄制裁的影響。作為俄羅斯石油的主要國際買家，印度從俄羅斯進口的石油可能在短時間內出現「微不足道的下降」，俄

方會努力為尋求購買俄產石油的買家創造有利環境。普京將在周四訪問印度，尋求恢復俄羅斯與印度在國防和能源領域聯繫。



## 烏啟動債務重組 權證置換債券減財政風險

香港文匯報訊 烏克蘭財政部周一(12月1日)宣布啟動一項債務重組，將價值26億美元(約202億港元)、與烏克蘭經濟增長掛鉤的一批權證置換為債券。《金融時報》分析，烏當局擔憂即使俄烏衝突結束，烏克蘭經濟也難以短時間迅速復甦，債務重組旨在消除與權證有關的巨大財政風險。

烏財政部表示，投資人可以在年底前，將這批權證兌換為新債券，換取總值達1.8億美元(約14億港元)的現金獎勵。烏當局還承諾新

的債券年利率將從4厘開始，逐步增至7.25厘。

作為交換條件，如果烏克蘭在衝突結束後的國內生產總值(GDP)年增幅超過3%，烏當局則無須支付與經濟增長掛鉤的權證的巨額利息。國際貨幣基金組織早前估算，這筆利息總額可能超過60億美元(約467億港元)。

報道分析，烏克蘭雖獲得美歐盟友援助，但財政狀況仍捉襟見肘。現時烏克蘭急需確保獲取國際貨幣基金組織合計80億美元(約623億

港元)的救助資金，以及歐盟的財政支持，烏克蘭為此需極力保持財政穩定性。

分析也稱，如果投資人不接受重組方案，烏當局或要以協議約定的面額回購權證，為此勢必要「拆東牆補西牆」。

烏克蘭財政部長馬爾琴科表示，「現時烏經濟劇烈波動，與GDP掛鉤的權證已成為重大財政風險來源，如果不進行債務重組，烏克蘭或被迫從國防、基建和基本公共服務中挪用資金。」

## 匈總理晤普京惹不滿 波蘭總統取消雙邊會議

香港文匯報訊 匈牙利總理歐爾班上月底訪問俄羅斯，與俄羅斯總統普京會晤，引起部分歐盟成員國不滿。波蘭總統納夫羅茨基已取消原定周四(12月4日)與歐爾班在匈牙利首都布達佩斯的會晤，僅保留出席中歐四國的維謝格勒集團(V4)總統峰會。

#### 波媒憂削弱中歐保守派力量

波蘭總統外交政策辦公室主任普希達克茲周一表示，納夫羅茨基不再與歐爾班進行雙邊峰會。波蘭方面宣稱，歐爾班與普京的會晤改變了波蘭總統的訪問性質，強調納夫羅茨基始終支持結束衝突，歐洲必須在安全與能源領域保持團結。

歐爾班早前宣布，他已獲得普京許可，能夠確保俄羅斯石油與天然氣繼續供應匈牙利，他也提出在布達佩斯舉行俄羅斯、美國和烏克蘭的三方和平談判，得到普京肯定。報道指出，納夫羅茨基與歐爾班長期維持密切的政治合作，兩人也與美國總統特朗普一樣屬於保守派陣營。不過在對待俄羅斯的態度上，納夫羅茨基主張將俄羅斯視為歐洲安全的最大威脅，歐爾班則堅持與俄羅斯維持能源與外交往來。

部分波蘭傳媒警告在地緣政治局勢動盪之際，波蘭不應輕易破壞與匈牙利的關係。波蘭網絡周刊(Sieci)警告稱，波匈的長期合作非常重要，「(波蘭當局)挑起外交衝突，會削弱中歐地帶的保守派力量。」

波蘭網絡傳媒Do Rzeczy也質疑，即使波匈雙方在對俄問題上取態不一，波蘭當局也沒有必要取消領導人會晤，「波蘭不應隨意與傳統盟友交惡，更不應全面決裂。」



## 馬杜羅：委拒奴隸或殖民地式和平

香港文匯報訊 委內瑞拉總統馬杜羅周一(12月1日)公開現身首都加拉加斯，強調委內瑞拉拒絕「奴隸式和平」與「殖民地式和平」，委內瑞拉想要的和平是尊重本國主權、平等和自由的和平。美國與委內瑞拉緊張關係近期迅速升溫，白宮稱總統特朗普周一與國家安全團隊開會，討論委內瑞拉事宜，不排除包括軍事部署在內的選項。

#### 批美心理恐怖主義威脅委國

馬杜羅當天在加拉加斯參加一場遊行活動時表示，他希望實現和平，自己會對委內瑞拉人民保持絕對忠誠。馬杜羅警告稱，特朗普政府試圖動用心

理恐怖主義手段威脅委國，但美國的行動沒有令委內瑞拉偏離正確道路，委內瑞拉人民會繼續和平地建設國家，其他國家不得干涉，「我們不想要奴隸式的和平，也不想要殖民地式的和平！殖民地？絕不！奴隸？絕不！」

路透社周一披露，特朗普與馬杜羅於上月21日短暫通話，持續不到15分鐘。報道指特朗普要求馬杜羅同親人，在上周五(11月28日)之前離開委內瑞拉，前往其他國家。馬杜羅表示自己願意離開，但前提是與家人獲得全面的法律特赦，美國必須解除對他們實施的所有制裁，並結束他在國際刑事法院面臨的一項關鍵訴訟。

報道指馬杜羅還表示，美國必須解除對100多名委內瑞拉政府官員的針對性制裁，並在委內瑞拉舉行大選前，由現任副總統羅德里格斯引導過渡性政府。據報特朗普在通話中拒絕了馬杜羅的大部分訴求，並在給馬杜羅的所謂安全通行期限過後，威脅稱會關閉委內瑞拉領空。

特朗普政府持續數月增兵加勒比海地區，集結火力規模遠超打擊販毒行動所需，美軍自今年9月以來，已在加勒比海和太平洋地區襲擊所謂販毒船隻超過20次，造成至少83人死亡，以此持續向委施壓。委內瑞拉當局警告，美國此舉顯然意在推翻委政權，以控制該國包括石油在內的豐富自然資源。

